

Алеся Семец, Иван Потрубейко
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Н.Г. Королевич, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЫНКА САХАРА

Мировой рынок сахара является одним из важнейших продовольственных рынков, который имеет тенденцию к росту.

Прогнозируется, что в течение следующего десятилетия мировое потребление сахара на душу населения увеличится, главным образом, за счет роста доходов в странах Азии и Африки с низким и средним уровнем дохода. Ожидается, что общий рост потребления сахара будет смягчен умеренным снижением потребления на душу населения в странах с высоким уровнем дохода, что отражает растущую озабоченность потребителей здоровьем, а также мерами, принимаемыми на страновом уровне для снижения потребления сахара.

Ожидается, что производство сахарной свеклы, которое растет в основном в Северном полушарии, останется довольно стабильным в Европейском Союзе, но увеличится в Египте, чему будет способствовать рост регионального и промышленного спроса. Прогнозируется, что увеличение производства сахарной свеклы в Египте укрепит его позицию крупнейшего производителя сахара на континенте.

Прогнозируется, что в 2032 году на долю Бразилии и Индии придется около 23% (45 млн тонн) и 19% (38 млн тонн) от общего мирового производства сахара соответственно. Что касается других стран, то наибольший значительный прирост добычи в абсолютном выражении по сравнению с базовым периодом ожидается в Таиланде (+5 млн тонн).

Прогнозируется, что в течение следующих десяти лет мировое потребление сахара будет продолжать расти примерно на 1,1% в год, достигнув 193 млн тонн к 2032 году, что будет обусловлено ростом населения и доходов. Ожидается, что после спада в конце 2010-х годов, особенно во время пандемии COVID-19, среднее мировое потребление на душу населения восстановится и достигнет 22,5 кг на душу населения в 2032 году.

Текущие тенденции рынка показывают, что после достижения 16-месячного минимума в октябре 2022 года международные цены на

сахар резко выросли в начале 2023 года, главным образом, отражая преобладающую общую ограниченность мировых поставок сахара на фоне высокого мирового импортного спроса.

Поддержку ценам на сахар оказал отчет Международной организации по сахару (ISO), предсказывающий снижение мирового производства сахара на 1.2% г/г до 174.8 млн тонн в сезоне 2023/24, и прогнозирующий дефицит мирового рынка сахара в размере -2.12 млн тонн по сравнению с профицитом +852,000 тонн в сезоне 2022/23.

Дополнительную поддержку рынку сахара оказал прогноз от сахарного трейдера Czarnikow о снижении производства сахара в Таиланде в сезоне 2023/24 на 31% г/г до 17-летнего минимума в 7.4 млн тонн из-за засухи. В этом году осадки в Таиланде значительно ниже, чем в тот же период прошлого года, а возможное наступление погодного явления Эль-Ниньо может еще больше снизить уровень осадков в течение следующих двух лет. Таиланд является третьим по величине производителем сахара в мире.

Сахарная промышленность является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь, способствующим развитию сельскохозяйственного производства и обеспечивающим продовольственную безопасность страны.

В этом году в Беларуси сельскохозяйственные организации планируют собрать 5 миллионов тонн сахарной свеклы в текущем урожайном сезоне. Такой объем сырья позволит полностью загрузить все четыре сахарных завода в стране ОАО «Слуцкий сахарорафинадный комбинат», ОАО «Городейский сахарный комбинат», ОАО «Скидельский сахарный комбинат», ОАО «Жабинковский сахарный завод».

Площадь посевов в этом году увеличена на 8 тыс. тонн по сравнению с 2022 годом, а также урожайность ожидается выше.

Что касается запасов сахара, то на 1 сентября в стране оставалось 23 тыс. тонн, что является достаточным количеством для обеспечения внутреннего рынка до момента запуска сахарных заводов, которые уже вышли на полную мощность.

Ежегодный потребляемый объем сахара в Беларуси составляет около 380-400 тыс. т страна создает запас в 20-30 тыс. тонн на случай возможного роста спроса, а остальное количество планируется продавать на внешних рынках.

В последние годы белорусские производители сахара проявляют повышенную активность в ходе биржевых торгов, регулярно используя биржу как для закупок семян сахарной свеклы, так и для реализации продукции переработки сахарной свеклы на экспорт.

По итогам 8 месяцев поставки сахара на экспорт достигли 10,5 тыс. т, что сопоставимо с показателем за 2022 год.

По продажам свекловичного жома и мелассы за рубеж темп роста к январю-августу 2022 г. составил 159 %, или 48 тыс. т.

Другими словами, сфера использования биржевых торгов в сахарной отрасли постепенно расширяется, и это, безусловно, положительная тенденция. Тенденции развития рынка сахара в Беларуси в 2023 году указывают на продолжение стабильного состояния производства и потребления сахара в стране.

УДК 631

Полина Сауль

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МОДЕРНИЗАЦИЯ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА БЕЛАРУСИ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА МОЛОКА

Молочный подкомплекс является одним из важнейших элементов продуктовой структуры агропромышленного комплекса Республики Беларусь. Производство молока является традиционной отраслью сельского хозяйства республики. Молоко и молочные продукты в общем объеме производства пищевой промышленности занимают примерно 27 %.

Молочная промышленность - высокоразвитая отрасль, оснащенная передовой современной техникой. В ее состав входят предприятия, которые наряду с пастеризованным молоком выпускают сметану, сыры, масло животное, брынзу, молочные консервы, творог, молочный порошок, кефир, ряженку, сливки, йогурт и другие молочные продукты, занимающие важное место в рационе питания населения.

Молочная отрасль Беларуси имеет доминирующее значение в перерабатывающей промышленности, так как производит самые важные